

香港文匯報訊(記者郭若溪 深圳報道)由香港特區政府文化體育及旅遊局首次攜手深圳市鹽田區委區政府共同主辦的「邊境漫遊·深港沙頭角跨境海島遊」首發團日前順利啟行,近30文旅業界代表進入香港沙頭角禁區,並乘船前往鴨洲、吉澳、印洲塘和荔枝窩,深入了解地區自然風光、人文歷史及旅遊發展潛力。據悉,這是內地旅行團首次進入香港沙頭角禁區及附近海島開展團體遊活動。香港文體旅局表示,將繼續推動沙頭角文化旅遊開發,研究推出更多促進兩地人員往來的便利措施。同時,鹽田區也計劃面向香港遊客打造鹽田精品線路首團,加大兩地遊客交流互鑒。

深港共辦跨境海島遊 拓沙頭角文旅新機遇

首發團30內地客嘗鮮 港文體旅局:研推更多便利兩地往來措施

近年來,隨着北部都會區發展建設的藍圖逐漸展開,沉寂多年的沙頭角禁區開始逐步向公眾揭開神秘的面紗,沙頭角及新界東北的旅遊發展也迎來了新機遇。香港特區政府規劃的「藍綠康樂生態圈」,將深化與鹽田區的聯動,充分發揮兩地的旅遊潛力和豐富的歷史文化資源,共同開拓旅遊保育的新機遇,促進康樂與旅遊業的蓬勃發展,為這一地區注入了蓬勃的新動力。

探訪香港沙頭角禁區,是一次穿越歷史與文化的旅程。代表團首站抵達沙頭角碼頭,碼頭初建於1960年代,重建於2004年,全長280米,是香港最長的碼頭之一。碼頭長廊一側是描繪了沙頭角人文歷史的壁畫,另一側欄杆則掛滿了祈福的魚形木牌,其獨特的設計風格和文化特色展現了濃厚的當地人文風情。

建築風格獨特 團友紛打卡留念

緊挨着碼頭的新樓街,是一座建於20世紀三十年代建築群,由22幢兩層高的樓房組成,展現了典型的廣式騎樓風格。得益於此處優越的水運條件,新樓街曾是沙頭角的商業和貿易樞紐,商舖雲集,提供糧油百貨等各類商品,成為當地經濟活動的中心地帶。在香港,這樣規模的騎樓建築群實屬罕見,因其深厚的歷史意義備受珍視,新樓街於2011年被評定為香港二級歷史建築。

沿着騎樓群走到盡頭,便是沙頭角的最東端「沙頭角之角」,這裏豎立着一塊標經緯度的路牌,前方還有一塊刻着「日出沙頭月懸海角」詩句的石碑。作為深港兩地的重要交通樞紐,沙頭角碼頭曾見證了無數的商賈往來和文化交流,其獨特的建築風格融合了傳統與現代元素,吸引代表團成員紛紛「打卡」留念。

活動期間,代表團開啟了「海島之旅」,乘船前往鴨洲、吉澳,環遊印洲塘,並在荔枝窩停留,同時遊船還與深圳東部海岸休閒旅遊航線首航船舶在海上邂逅。代表團成員旅遊業界張女士表示,第一次到訪香港沙頭角禁區,乘船環遊印洲塘,登上了充滿漁民文化及客家文化交融氣息的鴨洲,觀賞了地質奇觀——鴨眼海蝕拱,感受到了島上居民對於海洋的敬畏和依賴,印象非常深刻。在曾經繁榮一時的「吉祥之灣」——吉澳島,代表團深入了解了當地天后廟「外國門神」的故事,安龍太平清醮200多年的歷史,而後沿着吉澳文化徑一路前行,攀上高棚頂。從觀景台向北遙望,繁忙而美麗的鹽田港灣近在咫尺,向南則可欣賞印洲塘的詩情畫意。隨後,代表團繞行印塘六寶及印洲塘海岸公園,彷彿置身於水下世界。他們領略了這些獨特地質面貌的形成原因和生態價值,對大自然的鬼斧神工讚嘆不已。

深圳旅遊業人士周先生則對擁有300年歷史的荔枝窩印象深刻,這裏是香港最古老、保存最完好的客家農村之一,通過欣賞獨特的建築風格,他感受到了傳統文化的深厚底蘊,對客家文化的傳承與發展表示由衷的讚嘆。代表團成員孫女士表示,此次活動恰逢其時,不僅讓他們率先探索了沙頭角禁區的旖旎風光和深厚文化遺產,更親身感受了「藍綠康樂生態圈」規劃的實踐魅力。

鹽田區擬面向港遊客打造精品線路

為持續深化深港沙頭角跨境旅遊合作,深港雙方共同探討沙頭角深港國際消費合作區的發展規劃和文旅新路線,將進一步提升區域整體競爭力。香港特區政府文化體育及旅遊局相關負責人表示,未來將繼續秉持「低密度、高質量」原則,進一步深化禁區歷史文化元素,持續推動香港沙頭角的旅遊發展,為兩地遊客提供更豐富、更具深度的旅遊體驗。

鹽田區文化廣電旅遊體育局相關負責人表示,下一步計劃加大深港旅行社合作,進一步打磨該路線,開展市場化運作。同時持續深化鹽田區政府與香港文體旅局合作,面向香港遊客打造鹽田精品線路首團,加大兩地遊客交流互鑒,為兩地旅遊業協同發展注入新的活力與動力,全力推進建設世界級濱海旅遊目的地和沙頭角深港國際消費合作區。



香港沙頭角禁區。香港文匯報深圳傳真



近30文旅業界代表日前進入香港沙頭角禁區遊覽。香港文匯報深圳傳真

進入沙頭角禁區流程

- 微信搜索「香港警務處網上服務申請平台」,點擊「表格下載」,選擇「邊境禁區許可證申請」,根據指引提交申請。**香港居民**提供申請人香港身份證/護照等身份證明文件;**非香港居民**除提供護照或有效旅遊證件等身份證明文件外,還需提供入境憑證,或其他與訪港行程相關的補充資料(例如:車票/機票/酒店預訂紀錄/或其他行程資料等)。

- 參加「深港沙頭角跨境海島遊」旅遊團,按要求提供相關證件,跟團進入。

整理:香港文匯報記者 郭若溪



首發團團員在景點合影留念。香港文匯報深圳傳真

「跨境團體遊」亮點及要求

- **預約限量組團**
提前審核,限定每團成團人數,每天單方向跨境遊客人數符合規定。

- **團進團出**
深港雙方各派隊隊全程陪同,合作區「一線」檢查站為遊客跨境往來通道,實施團進團出通關查驗措施。

- **限時跨境**
旅遊團在對方一側設定遊覽時間上限,且跨境遊客不得非法滯留在合作區對方一側。

- **路線限定**
深方旅行團僅進入港方特定區域參觀遊覽,後續擬打造雙向「一程多站」精品旅遊產品體系。

整理:香港文匯報記者 郭若溪

沙頭角口岸擬「兩地一檢」每日可四萬人次通關

香港文匯報訊(記者郭若溪 深圳報道)今年,規劃建設沙頭角合作區列入粵港澳大灣區建設2024年重點工作,深港雙方積極搭建新機制推動雙向聯動。目前,雙方已成立沙頭角合作區工作小組,明確深港共同深化沙頭角文化旅游元素、打造文化旅游行程、便利旅客到訪安排等具體任務,建立緊密協調、定期匯報、固化成果三大推進機制。今年以來開展多層次、多形式交流互訪,為推進更深層次、更高水平、更廣泛領域的合作奠定堅實基礎。

聯動中英街 建沙頭角特色消費圈

據了解,在拓展新空間增強發展內生動力方面,沙頭角合作區核心片區加速整合,聯動片區持續煥新。其中,中英街提升改造工程按照「統一規劃,統一租賃,統一招商,統一運營」理念加速推進,回歸廣場地面公園建成開放,優質產業空間加速籌集,整合完成核心地段商業面積約5萬平方米,其中納入統一租賃物業4.6萬平方米。推動沙頭角片區6平方公里與中英街聯動整合、錯位互補,加快建設沙頭角特色消費圈,將沙頭角片區規劃建設成為集港人、港企、港貨為主的商貿業態,打造沉浸式港風港味消費體驗打卡地。推動落實口岸重建釋放商業用地1.4萬平方米,預計增加商業面積7萬平方米,擬與口岸實現地上地下空間銜接聯動。

與此同時,鹽田區加速打造新載體完善跨境基礎設施,目前沙頭角口岸重建進展順利,擬按「跨河建、每日通關量4萬人次、車輛2,500輛次」的標準設計,未來將打造為「合作查驗、一次放行」(「兩地一檢」)的純旅檢口岸。目前,深圳正在加快開展設計招標準備工作。

此外,為破解深港東部缺乏水上客運口岸、水上交通聯繫缺失的發展難題,正加快推進梅沙口岸碼頭規劃設計前期工作,定位打造深圳東部水上交通和旅遊客運綜合樞紐、遊艇聚集中心和大灣區海上旅遊航線網絡重要節點,計劃落地遊艇自由行等跨境旅遊合作項目。

為持續加快推動沙頭角合作區建設,探索深港聯合開發「跨境綠道遊」、「團進團出」深港跨境海島遊,提升沙頭角文化旅游元素和吸引力,打造「一程多站」精品旅遊品牌體系,推動鹽田區半山公園帶與新界北城鄉綠道有機對接,推進「深圳梧桐山—香港紅花嶺」生態一體化建設,加強深港在文體活動、賽事交流合作。

內地民眾對港印象調研 「文化多元」排名第一

特稿 香港特別行政區政府駐北京辦事處(香港駐京辦)21日在京公布《2024愛上香港》問卷調研結果。有超半數(56%)內地受訪者認為「文化多元,東西交融」最能代表香港,並成為他們最喜歡香港的理由。《2024愛上香港》活動由香港駐京辦主辦,並得到香港航空支持。活動通過在騰訊新聞平台上發起問卷調研,力求以客觀數據了解內地民眾對

香港的印象,並通過視頻徵集鼓勵網民將自己到訪香港的美好回憶與體驗與更多人分享。活動期間,共收集到4,837份有效問卷和903條視頻作品。

逾96%受訪者願再遊香港

在此次問卷調研中,58.4%受訪者表示他們至少去過香港一次。在尚未到訪過香港的2,011名受訪者中,有73%表示計劃在未來幾年內前往香港。去過香港的受訪者中,超過96%表示願意再次到訪香港。這顯示出香港不僅是一個想去就去的目的地,更是一個值得多次回訪、反覆挖掘探索的城市。

調研結果還顯示,多次前往香港的內地民眾並不限於距離香港較近的大灣區內地城市,還有北京、上海等頭部城市。在去過香港兩次及以上的受訪者中,約有23%來自山東、山西、河南、河北四省;另有15%來自地理位置距香港較遠的內地七省市/自治區,包括黑龍江、吉林、內蒙古、甘肅、寧夏、青海和新疆。「參觀展覽」、「中

轉旅行」、「觀看演唱會」以及「品嚐各種美食」是受訪者多次提及的反覆訪港原因。

在「最能代表香港的關鍵詞」選項中,排名前三的關鍵詞分別是「文化多元,東西交融」、「金融中心,商業樞紐」,以及「美食之都,購物天堂」。有超半數(56%)的受訪者認為「文化多元,東西交融」最能代表香港,也是他們最喜歡香港的理由。這些關鍵詞不僅準確概括了香港的特色和優勢,也反映了內地民眾對香港多元文化的認可和喜愛。無論是否去過香港,受訪者表示最有興趣體驗的活動是「城市深度遊」。

港明年上半年將至少辦93盛事

香港駐京辦主任鄭偉源在21日舉行的新聞發布會表示,香港一直是內地民眾出遊的熱門地點。今年前10個月,約有3,670萬人次訪港,其中內地旅客逾2,830萬人次,較去年同期增長超過三成。隨着「個人遊」計劃於今年5月擴展至更多內地城市,以及中央政府於12月恢復及擴展深圳「一簽多行」安排,相信會吸引更多內地旅客訪

港。鄭偉源指出,行政長官在今年的施政報告中提出,特區政府將以創新思維打造香港成為首選旅遊目的地,並利用好香港豐富、獨特的資源,做到「香港無處不旅遊」。此外,明年上半年至少有93項盛事在香港舉行,涵蓋文化、藝術及創意、體育、大型會議和展覽等。鄭偉源鼓勵內地民眾親往感受香港獨特多元的魅力。

除了發起問卷調研,香港駐京辦還舉辦了視頻徵集活動,鼓勵內地民眾分享他們在香港的美好故事。投稿者來自內地的26個省市及自治區,包括北京、天津、黑龍江、吉林、遼寧、甘肅、內蒙古等地。入選的視頻內容豐富多樣,精彩紛呈,不僅記錄了創作者在香港旅行的美好時光,在港求學和生活點滴,還涵蓋了香港的文化藝術、城市風光、市民生活與社會文化等方面的內容。其中5條優秀視頻創作者獲香港航空贊助的赴港往返機票獎勵,鼓勵他們持續探索並體驗香港的不同面貌。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道



在《2024愛上香港》問卷調研結果發布會現場,優秀視頻創作者上台領獎並合影。香港駐京辦供圖